

LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIODICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año V

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 49

Barbastro, 15 de Septiembre de 1900.

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

No publica los sábados

No se devuelven los originales.

Núm 205

La administración pública

Son en España, á no dudarlo, muchos y muy diversos los pareceres y las opiniones sustentadas por los políticos acerca del régimen que más adecuado sea para gobernar esta desventurada patria; si bien es cierto que, fuera de los partidos turnantes en el poder que los constituyen una exígua minoría del país, todos los demás partidos y políticos hallanse conformes en reconocer que el sistema vigente es intrínsecamente malo y detestable y que debe cuanto antes ser reemplazado por otro más en armonía con las aspiraciones, conveniencias y necesidades de la nación, si se quieren evitar nuevos desastres y nuevas catástrofes que darían por resultado la pérdida de la nacionalidad española.

Pero si en algo coinciden todos los partidos y todos los políticos, si en alguna cosa andan acordes los juicios y no discrepan los pareceres, es en calificar de necesaria de grandes reformas y modificaciones la actual administración unos, que son los menos; mientras otros, que son los más, la inmensa mayoría del país, entienden que no sólo es mala y cara y debe ser, por lo tanto, reformada, sino que se impone, y con imperio, la necesidad de sustituir la desastrosa administración liberal por otra diametralmente opuesta, enteramente contraria en sus principios, en sus organismos y en sus procedimientos.

Todos en público ó en privado, á voz en grito ó sotto voce, proclaman la necesidad de reformar la administración; eso está en la conciencia de todos, ha sido elevado á la categoría de axioma, clamor unánime del país; y os gobernantes ¿qué hacen ante la exposición de necesidad tan imperiosa é ineludible como generalmente sentida? Pues qué han de hacer; lo que á la vista está, nada ó cuando más anunciar y prometer reformas insuficientes que no han de introducir, modificaciones incompletas que no han de aplicar, con lo cual demuestran su impotencia para sanear y reorganizar la administración pública, mejor dicho, la nativa y radical impotencia del régimen éste, corruptor y corrompido, para realizar esa obra de reorganización y de saneamiento absolutamente necesaria al extremo á que han llegado la desmoralización y el desquiciamiento administrativo.

Casi no hay día en que, al abrir cualquier periódico, no se entre uno de algún desfalco, de alguna irregularidad ó filtración perpetrados en las oficinas ó centros administrativos y de que sus autores han huído con los fondos sin que nunca sean habidos y capturados. Y como tales defraudaciones y tales robos se repiten con más escandalosa frecuencia á medida que el tiempo trascurre, adquieren todos el íntimo convencimiento de que así no es posible que el país se reconstituya y regenere.

Así las cosas, no es maravilla que una parte de la opinión, aun de la llamada liberal y neutra, se preocupe por el desvío que experimentan los fondos públicos, porque, al liquidar la Hacienda sus cuentas ha de encontrarse necesariamente con un déficit notable que habrá de enjugar, en último término, el pobre

y esquilmo contribuyente, cada vez más abrumado de gabelas y de tributos.

Y con este sistema no es posible lograr la regeneración del país; esto lo conocen todos hasta los partidarios del sistema y aun algunos de ellos lo reconocen y confiesan en la intimidad y en el seno de la confianza y no en otro terreno, por el perjuicio que podría irles en ello, porque condenarían su propia conducta.

No; con el régimen parlamentario no es posible la regeneración; esperarla de él, arguiría una candidez insigne, verdaderamente infantil, ó una absoluta ceguera de inteligencia; y hasta todos, ó la mayor parte de los partidarios del régimen, ya comprenden su esencial impotencia para regenerarnos y si le defienden, es únicamente por cuenta que les trae, por las ventajas y conveniencias que les produce, es decir, por puro egoísmo y utilitarismo.

Múltiples son las razones que podrían aducirse para demostrar la intrínseca impotencia del sistema para emprender y llevar á cabo la obra magna de nuestra regeneración, arrancando las principales razones y argumentos de la misma naturaleza del régimen.

Es tesis general que los distintos centros de la Administración no pueden confiarse al mérito ni á la honradez. Grave es la afirmación, y no por eso menos cierta. Es más: algunos prohombres de la situación, probos y rectos en la esfera privada, desearían indudablemente proceder en consonancia con su conciencia al proveer ciertos cargos. Pero en la práctica, pronto conocen que la tarea esa superior es á sus fuerzas; y es lo cierto que no pocas veces han visto precisados á transigir con las exigencias del sistema y á hacer el sacrificio de sus convicciones, de sus energías y de sus honrados propósitos.

Y es que el mal principal no está en los hombres, sino en el sistema, que, con sus vicios y defectos y su acción enervante y corrosiva, todo lo malea y emponzoña; y mientras el régimen no desaparezca, no desaparecerán seguramente los gravísimos males de que adolece la administración española, tan viciada y corrompida por el exótico y desmoralizador sistema parlamentario.

Notas políticas

Las declaraciones políticas del duque de Tetuán, que nada nuevo revelan como no sea su propósito de ponerse en abierta oposición al desdichadísimo Gobierno que padecemos en cuanto el Parlamento se abra, han sido objeto de comentarios para la prensa dinástica.

A nosotros semejantes manifestaciones no nos producen frío ni calor y las hemos leído con la mayor indiferencia, con la misma indiferencia seguramente que las habrá leído la inmensa mayoría del país.

También el general Martínez Campos ha hecho manifestaciones no muy lisonjeras por cierto para la situación imperante, á pesar de que el Sr. Silvela, para desvirtuarlas, ha dicho que la última vez que habló con el Tutor de las instituciones lo encontró un correcto minis-

terial. No sabemos, ni nos importa averiguarlo, qué efecto habrá producido en el general de Sagunto esa especie de mentís que da á sus últimas declaraciones el jefe del Gobierno.

Acercas de la fecha en que reanudarán las Cortes sus tareas y de la en que haya de levantarse la suspensión de garantías constitucionales, continúa la prensa haciendo cálculos y presunciones.

Las declaraciones últimamente hechas por el general Weyler acerca de su actitud política parece que discrepan no poco de las que le atribuyen ciertos periódicos, por lo visto harto gratuitamente.

Sigue comentando la prensa y no sólo la española, si es que también la extranjera, el sibilitico suelto publicado días atrás, y que reproducimos en nuestras columnas, por *El Correo de Guipúzcoa* sobre la entrevista recientemente celebrada en San Sebastián entre el Sr. Romero Robledo y un misterioso personaje político.

Con tal motivo nuestro querido compañero de San Sebastián vuelve á ocuparse en ese asunto en el artículo que á continuación copiamos:

¿SECRETO REVELADO?

El periódico bilbaino *La Voz de Vizcaya*, á quien felicitamos de corazón por su honrosa y patriótica actitud contra la desdichada mayoría del Ayuntamiento de aquella villa en el asunto de la coronación de Nuestra Señora de Begoña, dice en su número de ayer lo siguiente:

«El personaje misterioso de que habló EL CORREO DE GUIPUZCOA hace días, diciendo que había celebrado una conferencia secreta en San Sebastián con el señor Romero Robledo, sigue dando que hablar á la prensa.

Pero ya no es á la prensa española, sino á la francesa.

Le Soir dice que el conferenciante secreto fué don Carlos de Borbón, el pretendiente á la corona de España, y la credulidad del colega transpirenaico nos hace reír.

Puede que haya hecho tal afirmación por ser órgano carlista el periódico de que toma la noticia, pero podemos asegurar que la aseveración no es exacta.

El encontrarse en Bilbao el redactor del periódico denostiarra aludido, al que preguntamos, nos permite asegurar lo que aseguramos, y, además podemos con gratitudarnos de poseer el secreto de la visita, esto es, de conocer con pelos y señales á los conferenciantes, lo que hablaron y los planes que para lo sucesivo desarrollaron, y que, de llevarse á la práctica, transformarían por completo algunos rutinarismos de la administración española.

Pero hemos dicho que poseemos el secreto, y si lo dijéramos á nuestros queridísimos lectores, dejaría de serlo.

Y por eso nos contentamos con afirmar que el aludido personaje no es don Carlos de Borbón, aunque empieza su nombre por C.

Y no decimos ni una palabra más, por que no se diga que hemos revelado un secreto.»

Se necesita carecer de sentido común, como les pasa á varios periódicos franceses para lanzarse sin tón ni són por las regiones de la fantasía viniendo luego á enunciar con la mayor naturalidad

un desatino semejante al propagado por *Le Soir*.

En primer lugar, es sabido que hoy por hoy existe radical antagonismo entre los principios sustentados por el carlismo y las aspiraciones del Sr. Robledo; pero aun admitiendo que éste, persuadido de la bondad de nuestra doctrina ó estimulado por otros móviles cualesquiera, se hubiese sometido al augusto Duque de Madrid, poniéndose á su servicio, no resulta lógico, natural, ni sensato, suponer que tan alta personalidad expusiera su libertad, más bien su vida, por venir á España á conferenciar con un súbdito suyo que puede viajar por todas partes sin traba ni peligro alguno. Absurdo semejante no se le ocurre más que á ciertos periódicos franceses... ó españoles.

En cuanto á lo que afirma *La Voz de Vizcaya*, de estar también en el secreto cuyo velo no nos es dado romper, confesamos que nos sorprende la noticia, pero la creemos porque, en efecto, las señas que nos da son mortales y la inicial del personaje que con tantas precauciones conferenció con Romero Robledo es la indicada por el citado colega.

Nos conviene, sin embargo, hacer constar que si alguien ha quebrantado el secreto que se nos exigió, no hemos sido nosotros, como pueden acreditarlo varios corresponsales madrileños y de otros puntos que trataron en vano de hacernos faltar á nuestra promesa.

Carta de un Prelado

Nuestros lectores recordarán que en los primeros días del último junio dimos cuenta de haber recibido un número de *El Mundo Latino*, periódico internacional y librepensador ilustrado, de Barcelona, en el cual se hacía figurar como protector de tal publicación y *Miembro de Honor Eminente de su Supremo Consejo* al Rvdmo. Sr. Arzobispo de Santo Domingo, cuyo retrato aparecía en tercera plana, llevando al pie la firma autografiada del ilustre Prelado.

Publicaba también el diario librepensador un artículo altamente encomiástico del mismo Sr. Arzobispo, suponiéndole completamente identificado con las impías doctrinas del liberalismo y progreso modernos.

Dijimos entonces que no podíamos explicarnos un hecho tan extraordinario más que de una manera, esto es; habiendo sido sorprendida la buena fe del insigne Prelado dominicano, quien de seguro ignoraría el carácter anticatólico de la publicación á que cooperaba incensiosamente con el peso de su autoridad episcopal; y que para evitar el escándalo que entre los fieles produjeran las manifestaciones de *El Mundo Latino* creíamos necesario se pusiese al Sr. Arzobispo en conocimiento de la verdad.

Por nuestra parte cumplimos entonces un deber de conciencia y de caridad remitiendo al Rvdmo. Prelado dos números de *El Correo de Guipúzcoa*, con los cuales estábamos seguros de causarle una desagradable sorpresa que había de agradecerarnos muchísimo. Porque, lo repetimos; ni por un momento dudamos que el Sr. Arzobispo de Santo Domingo era víctima de un horrible engaño.

Sabíamos muy bien que un Prelado católico no podía prestarse á ser miembro del Consejo de un periódico notoriamente impio, como *El Mundo Latino*, que

cuenta entre sus colaboradores á los apóstoles más distinguidos del desereimiento, perseguidores encarnizados de la Religión y de la Iglesia.

Pero Dios ha querido servirse de nosotros como humildísimo instrumento para descubrir la innoble farsa y pulverizar la grosera calumnia forjada por los librepensadores contra el esclarecido nombre de un Obispo católico. ¡Bendito sea Dios y demosle gracias por esta nueva prueba de su infinita bondad!

Cuando sospechábamos que los números de *El Correo de Guipúzcoa* no habrían llegado á su destino, hé aquí que recibimos ayer una carta del Rvdmo. Sr. Arzobispo de Santo Domingo con un ejemplar de su última Pastoral, hermosísima por cierto, en la que se ven valientemente impugnadas las libertades de perdición, entre ellas la *libertad de conciencia y la de cultos*.

Por hoy nos limitaremos á reproducir la carta, y mañana, Dios mediante, publicaremos algunos párrafos muy importantes de la Pastoral.

La carta dice así:

«Santo Domingo 8 de agosto de 1900

Sr. Dr. de *El Correo de Guipúzcoa*.

San Sebastián.

Muy señor mío: He recibido los dos ejemplares de su citado periódico, agradeciéndole mucho á usted que me los hubiese enviado.

No y no; yo no puedo estar de acuerdo con las doctrinas librepensadoras del nuevo periódico *El Mundo Latino*.

Se me envió un diploma *Miembro honorario*, etc., y por tratarse de las relaciones de España con las repúblicas hispano-americanas con el nobilísimo propósito de estrecharlas, lo acepté, aplaudiendo la idea. ¿Y cómo no aplaudirla, si los vínculos que nos unen con esa nación deben mirarse por nosotros, sus descendientes, como los más naturales, legítimos y sagrados?

Hasta ahí nada más podía prestarme á cooperar en dicha obra, que juzgo buena y muy laudable; pero lejos, muy lejos de mí, secundar ni favorecer en manera alguna las ideas que comienza á difundir dicha publicación; eso ¡jamás!

Vea usted la última Carta Pastoral que he escrito, y comprenderá que no puede ligarme ningún lazo con los empresarios de tal periódico. Así se lo manifiesto á su fundador.

Puede usted hacer el uso que quiera de esta carta.

Soy de usted obsecuente servidor,

† FERNANDO,

Arzobispo de Santo Domingo.

El Correo de Guipúzcoa ruega encarecidamente á la prensa católica se sirva reproducir la precedente carta, ó por lo menos hacer constar que el sabio y virtuoso Prelado que la firma no tiene absolutamente nada que ver con el periódico *El Mundo Latino*, de Barcelona, cuyas ideas condena como no podía menos de suceder.

De *El Correo de Guipúzcoa*.

Carta de Roma

Anteversario del 20

Los anticlericales buscan el apoyo del Gobierno para que el próximo día 20, aniversario de la brecha de la Puerta Pia por la que las tropas de Víctor Manuel invadieron la ciudad de los Papas, sea día de gran jolgorio liberal. Por supuesto que lo que quieren es aprovecharse de aquella ocasión para mortificar á los fieles que en número considerable se encontrarán en aquel día en Roma.

Se ha indicado que siendo tan reciente la muerte de Humberto no eran oportunas las fiestas y manifestaciones liberales.

Pero los italiauísimos lo entienden al revés: precisamente porque tenemos rey nuevo y porque cumplen 30 años de la ocupación de Roma, dicen ellos, es conveniente solemnizar el próximo día 20.

Se teme mucho que el nuevo monarca consienta aquellos festejos populares, y como en ellos tomará parte principalísima la Masonería, es probable que por el Vaticano se circulen las órdenes oportunas para que en dicho día haya en Roma las menos peregrinaciones posibles y se cierren las basílicas en las que se gana el Jubileo del Año Santo.

Ante todo se quieren evitar disturbios y motivos de provocaciones ateas.

Dos audiencias

El soberano Pontífice recibió últimamente en audiencia solemne al Vicario

Apostólico de Madagascar, exprefecto apostólico de Abisinia, resultando la entrevista interesantísima por el número de datos y proyectos que se han presentado para aumentar la propaganda de la fe católica entre aquellos habitantes que por primera vez abren los ojos á la verdadera luz.

Después recibió Su Santidad á 120 seminaristas de la diócesis de Venecia, presentados por su Prelado. Leñ XIII se mostró muy expansivo con ellos, recordándoles la alta misión que en este mundo ejerce el sacerdote y su gran responsabilidad ante Dios si cumplieren mal su sagrado ministerio.

Los seminaristas besaron después el pie del Papa, quien les dió la Bendición apostólica.

El nuevo rey

Ha cumplido ya un mes que Víctor Manuel III ocupa el trono de la casa de Saboya, así es que hay creciente curiosidad por conocer el carácter del nuevo soberano.

Víctor Manuel no es comunicativo, rehusa las intimidades y esquivo las confidencias: es muy reservado y, en silencio, impone su voluntad con tesón. Los antiguos palaciegos recuerdan que entre los Duques de Saboya los hubo tan reservados que rayaron en lo misterioso: algo, pues, ha heredado de ellos el joven monarca, quien tiene un carácter desigual, violento á veces, y aunque ama apasionadamente á su esposa *ne pratique pas l'art de plaire*, detesta á sus primos de Aosta, quienes lo han notado repetidas veces: tampoco puede ver á Crispi, cuyas ideas en política son muy opuestas, y no gasta cumplidos con otros ministros, todos los cuales, en general, van muy escamados á su alrededor.

Víctor Manuel es admirador entusiasta del emperador Guillermo y procura imitarle en todo. Me consta que le escribe con frecuencia y le consulta: casi será verdad que el *Kaiser* alemán domina en el Quirinal.

Habla un poco el francés á cuya nación detesta, entre otras cosas porque cuando estuvo en París (de paso para Londres para asistir al Jubileo de la reina Victoria) el embajador italiano combinó un banquete invitando á varios generales franceses, pero todos exusaron la asistencia porque el entonces Príncipe de Nápoles había revistado en Strasburgo las tropas alemanas.

Y en cuanto á sus relaciones con la Santa Sede bien poco ha dejado traslucir hasta ahora; sólo se sabe que ha declarado que «el Papa es el primer súbdito del rey de Italia.»

LINATTI.

Roma, septiembre de 1900.

A nuestro querido compañero «*El Correo Catalán*», de quien es la anterior correspondencia, escriben de París, entre otras cosas, lo siguiente:

—Ha fallecido el celoso Arzobispo de Aix, Mons Gouthé Soulard, cuyo nombre va unido á las persecuciones que el Gobierno francés había intentado contra la Iglesia. Se recordará que nuestros republicanos acordaron suspenderle sus haberes y hasta desterrarle del territorio francés, á lo cual se opusieron tenazmente los diocesanos de Mons Gouthé-Soulard, hasta que el Gobierno, para no exasperar más los ánimos, desistió de su único propósito.

Más tarde determinó arrojarle de su Silla Arzobispal de Aix, pero el Papa no concedió el *placet*, y aquel Prelado ejemplar ha continuado allí ejerciendo su ministerio con celo verdaderamente apostólico.

El entierro del celoso Arzobispo de Aix (porta-estandarte del clero católico en nuestro país) será un acontecimiento, puesto que casi todas las diócesis de Francia enviarán una representación ó Comisiones católicas para asistir al fúnebre acto.

Es una especie de protesta contra el Gobierno que por cinco veces le había procesado, impidiéndole dirigir la palabra á sus fieles porque les decía la verdad sin reparos.

París 9 Septiembre 1900.—P.

Los católicos en Inglaterra

La *Revue du Monde Catholique* ha publicado un importante estudio sobre el tema: «La evolución religiosa en Inglaterra». Hé aquí algunos párrafos interesantes é instructivos:

En 1814 no había más que 160.000 católicos en la Inglaterra propiamente dicha: es decir, sin contar Escocia é Irlanda. No había ningún Obispo y sólo cuatro Vicarios apostólicos, como en los países infieles: había 400 sacerdotes, reducidos á vivir ocultos, sin llevar ningún distintivo en el traje: algunas capillas, sin ostentar el menor signo religioso en el exterior y con la mayor pobreza de ornamentación en el interior. Celebrábase la santa misa una sola vez á la semana, y los rezos se hacían en voz baja. Hoy los 160.000 católicos de Inglaterra (siempre sin contar los de Escocia é Irlanda) se han convertido en un millón y cincuenta mil, regidos por un Arzobispo, 17 Obispos, y con 3.000 sacerdotes, tanto seculares como regulares de diversas Ordenes religiosas.

El Cardenal Vaughan en una carta al Padre Raguey decía que aproximadamente se convertían al Catolicismo unos 600 ingleses cada mes.

Las iglesias, las capillas, los monasterios se levantan hasta en lo más céntrico de las ciudades, mostrando la galanura de ricos órdenes de arquitectura y ostentando en lo alto el símbolo glorioso de la Cruz.

A muy poca distancia de la abadía de Westminster se está construyendo una Catedral católica, que será uno de los más hermosos monumentos de Londres.

La archidiócesis no cuenta más que 200.000 católicos; pero el Cardenal Vaughan construye su Catedral para el porvenir, dado que hubo en aquella 1.600 conversiones sólo en el año 1898.

Los esplendores litúrgicos del culto se contemplan también hasta en la vía pública de la ciudad y en las poblaciones rurales.

Apenas hay familia inglesa de importancia que no cuente en su seno uno ó más conversos al Catolicismo.

En la Cámara de los Pares (Senado) los católicos tienen 41 representantes. Los Jesuitas tienen un brillante Colegio en Oxford: los Benedictinos lo tienen también en Cambridge.

Las exequias de los Cardenales Newman y Manning tuvieron todo el carácter de una gran manifestación nacional. El Cardenal Vaughan se halla considerado como una de las más altas autoridades morales del Reino Unido. La estatua de Manning en la esplanada del Oratorio es uno de los monumentos públicos que embellecen á Londres.

Los protestantes anglicanos no consenten que á su iglesia se la llame protestante, sino «la Iglesia católica de Inglaterra.» Hablan con más frecuencia de San Gregorio el Magno y de San Agustín que de la reina Isabel: los templos anglicanos van tomando cada vez más el aspecto de iglesias católicas.

Los ritualistas procuran sin cesar conseguir introducir en la liturgia la lengua latina y el canto gregoriano.

Semejante transformación en menos de sesenta años es en verdad maravillosa, y promete ampliamente un hermoso porvenir al Catolicismo en la antigua isla de los Sauros.

La Francmasonería en el poder

Es de notar cómo la Francmasonería sabe introducirse en la gobernación de los Estados.

Durante la presidencia del h. Julio Ferry en Francia hubo la siguiente proporción de ministros francmasones:

Ministerio Waddington, de 9 ministros, 6 fueron francmasones.

Ministerio Freycinet, de 9 ministros, 5 francmasones.

Ministerio Gambetta, de 12 ministros, 8 francmasones.

Presidencia del. Sidi Carnot.

Ministerio Freycinet (1899), de 10 ministros, 6 fueron francmasones.

Ministerio Loubet (1892), de 10 ministros, 7 francmasones.

Ministerio Ribot (7 Dic. 1892), de 10 ministros, 7 francmasones.

El ministerio Bourgeois fué aun más masónico, y los que le han seguido continúan la tradición.

Así están destruyendo á toda prisa á la Francia católica.

En España sabido es que la masónica revolución de 1868 todo lo invadió: casi todos los ministros, así como los altos y bajos funcionarios públicos, eran masones.

Ellos cumplieron gran parte de los puntos más esenciales del programa masónico en la Exposición que el *Supremo Consejo de la Francmasonería regular de España* se apresuró á dirigir al entonces

Gobierno provisional, masónico puro, á mediados de Octubre de 1867, pidiendo la libertad de cultos, la supresión de las Ordenes religiosas, el matrimonio y registro civil, secularización de cementerios, incantación de alhajas y ornamentos del culto católico, sujeción al servicio de las armas á los semiaristas ordenados *in sacris*, etc., etc.

De este modo quedó el terreno bien preparado para que la Francmasonería pueda en España concluir lo que aún le falta por hacer.

Si le deja obrar con algun desahogo.

Al subir el h. Paz al poder en 1881, las lógias le felicitaron con el mayor entusiasmo masónico: pero las lógias de la isla de Cuba, sobre todo, rebosaban de dicha alegría por tan *fausto* acontecimiento.

En su mensaje le decían al h. Paz, que de él los masones «LO ESPERABAN TODO».

Notorio es que en los últimos tiempos de mando del h. Paz se consintió y se toleró en Cuba la más desenfrenada propaganda separatista, obra de las lógias: mientras tanto y exactamente por el mismo tiempo, el h. Barcelona no se enteraba, como primera autoridad que era entonces de Filipinas, de la creación y tremendo desarrollo de los Katipunanes separatistas, y se hizo totalmente el sordo á los apremiantes avisos y denuncias que recibió de las Ordenes religiosas de allí.

Retirado de Filipinas por el h. Paz el general Blanco, dejando las Filipinas casi enteramente perdidas ya para España, el Gobierno del h. Paz envió enseguida al h. Barcelona á Cuba para... salvar á ésta de la acción de las lógias, sin duda.

Los resultados masónicos de todo eso, á la vista están.

Y despues de eso, pueden aún ser considerados el h. Paz, el h. Cobden, el h. Barceló, el h. Barcelona, el h. Gravina, y demás ex-ministros francmasones, como ministros futuros posibles en una Nación que tan masónicamente han macheteado?

Crónica agrícola

Después de llover.—Muertes repentinas.—La predicación.—Católicos cobardes.—Corte de arboles.—La Iglesia amiga del labrador.—Ollivas verdes.—Remolacha.—Conservación de uvas.—Abonos verdes; sembrar claro y semillas escogidas.

Observe Ud., Sr. Antonio, cuán hermosa se presenta la campiña después de haber llovido; los árboles y las plantas con un verde tan limpio y tan bonito después de haberse lavado la cara; parece que están de fiesta y que quieren alabar á la Providencia que les ha regalado con tan benéfica lluvia: á las judías y los panizos les ha venido de perlas esta sazón, pudiéndose dar por salvadas dichas cosechas; y las tierras con buena preparación para el sementero: lo sensible es que en algunos puntos las tempestades han ocasionado perjuicios y hasta algunas muertes los rayos, de que Dios nos libre.

* *

Las muertes repentinas, Sr. Valentín, deben hacernos pensar seriamente en el peligro en que estamos de una muerte á la hora que menos pensamos; y por consiguiente, que conviene estemos siempre preparados para presentarnos ante Dios y ante una eternidad de goces ó de tormentos; y siendo nuestra salvación ó nuestra condenación el único negocio importante, la generalidad de las personas no piensan en ello, lo cual es insigne locura.

* *

—Como ya nos predica bastante el señor Cura en los domingos, mejor será me hable de política ó de agricultura ó de lo que le parezca.

—Es verdad, que los pobres curas se esfuerzan en predicar á sus feligreses; pero como los gobiernos liberales se esfuerzan en desmoralizar y permiten toda propaganda impia é inmoral, resulta que los pueblos son cada día menos religiosos y más perdidos, porque no siguen los santos y be-

neficiosos consejos de los señores Curas que son ministros de Dios para conducirnos por el buen camino. Pero la predicación produciría más fruto si tuviésemos gobiernos católicos que ayudaran la acción de la Iglesia; así vemos, que se respetan los días festivos, cuando se castiga su profanación, y que la blasfemia se quita, si se castiga; pero aquí se puede blasfemar contra todo lo más santo y sagrado, con tal que no se hable mal de las instituciones liberales, y se pague las contribuciones exorbitantes é injustas.

Los malos son en menor número, es verdad; pero como son más desvergonzados, y son apoyados por las leyes liberales se hacen poderosos, debido su poder á que los que se llaman buenos callan por vergüenza unos, y por cobardía la mayor parte: si todos los que odiamos á los políticos liberales turnantes dejásemos de leer sus periódicos, les negásemos todo apoyo y trabajásemos para derrotarlos, pronto estaríamos libres de gente tan funesta; pero nos contentamos con gritar y quejarnos, mientras les apoyamos, siendo la mayor culpa de los que deberían darnos ejemplo en este combate á favor de Jesucristo contra el satanismo liberal y masónico, y trabajan contra el carlismo: estos tales ya recibirán su castigo: ahora una pequeña ración de agricultura.

Dicen los labradores, que los árboles deben cortarse en luna menguante para que se conserven las maderas y es principio reconocido por la tradición, aunque no haya recibido sanción científica, siendo la experiencia en esto y muchas cosas de agricultura, la verdadera sanción: de ensayos comparativos se deduce que la mejor época es el diciembre, siendo esto debido tal vez á que la savia permanece inactiva y menos abundante en principios fermentables, lo cual debe ser motivo para la conservación de la madera del árbol cortado en dichas circunstancias; así será buena época de corte cuando la savia está en reposo, aunque no sea diciembre.

La Iglesia siempre ha sido gran amiga de la agricultura interesando por las necesidades de los pueblos: bendice los campos y las frutas, maldice las tempestades, prescribe oraciones para librarse de la sequía, insectos perjudiciales y otras calamidades y se deben á los Párrocos y frailes grandes adelantos en el arte de cultivar la tierra. Hay pueblos en Francia en que el Párroco después de explicar la doctrina cristiana explica agricultura á los labradores, y podrían el párroco y el maestro cooperar mucho al adelanto agrícola si se les prestase por los gobiernos el apoyo que merecen.

Las olivas que se caen verdes y casi sin aceite se hacen madurar enterrando las sanas en hoyos ó fosas de tres palmas y en capas de medio palmo, en terreno seco, arenoso, expuesto de cara al sol, alternando las capas de olivas y de tierra, lográndose completa maduración.

Se han hecho muchos ensayos sobre el cultivo de la remolacha ya para la fabricación de azúcar, ya como alimento para el ganado; deduciéndose que las remolachas sembradas á 45 centímetros y no á 60 como antes, dan mejor resultado como alimento en más de un tercio, y que las azucareras resultan ser más alimenticias y más digeribles que las forrajeras, obteniéndose un beneficio de cerca 500 pesetas por hectárea con el cultivo de variedades de remolacha azucarera sembrada á 45 centímetros.

Para conservar las uvas y toda clase de frutas se ponen en un local cerrado con un poco de formalina en un

plato para que se vaya evaporando espontáneamente; no comunica sabor desagradable, pero no conviene respirar dicho vapor que irrita la garganta y los ojos: basta un gramo por cada cuatro metros cúbicos.

Los abonos verdes débense cortar y enterrar en otoño; pues en pie pierden nitrato en el invierno: enterrando las plantas se convierten en humus, se transforma el azoe en amoniaco y luego en nitrato.

Según experiencia de Mr. Debese, la siembra clara del trigo da muy buen resultado, logrando con sembrar granos de trigo á 30 centímetros, producir cada grano 22 tallos, y cada espiga 100 granos, ó sea 2.200 granos por cada uno de los sembrados: con algo menos nos contentaríamos: hay que seleccionar las semillas escogiendo las mayores y de mayor peso relativo y menor peso de envoltura.

El Corresponsal del Vallés.

Crónica

Ayer mañana regresó de la santa Pastoral Visita, el Ilmo. Sr. Obispo, gozando, á Dios gracias, de excelente salud á pesar del asiduo trabajo é improbas tareas que se ha impuesto al recorrer en tan breve espacio de tiempo las parroquias que ha visitado, situadas muchas de ellas en muy accidentado y escabroso terreno.

En todos los pueblos que ha visitado Su Sria. Ilma. ha recibido inequívocas muestras de respeto y de cariño, y en todos ellos ha dado nuestro querido Pastor testimonio de su infatigable celo, de sus reconocidas virtudes y de su pastoral solicitud y anhelo por la salvación de la grey á su cuidado confiada.

Ayer dieron comienzo las funciones religiosas preliminares de la peregrinación al Santuario de Ntra. Sra. del Pueyo.

Como estaba anunciado, ocupó la sagrada cátedra el Rvdo. P. Wilfrido Arnáiz, Monje Benedictino de la residencia de Monserrat, quien con elocuencia, potente y robusta voz, religiosa unción, y sólidos razonamientos, después de exponer el objeto de la Peregrinación al Pueyo, combatió los vicios y errores dominantes en este siglo, que es el siglo del paganismo y el materialismo, como el anterior lo fué de la irreligión y de la impiedad.

Mañana tiene lugar la peregrinación al Santuario de Ntra. Sra. del Pueyo. Sabemos que en todos los pueblos de la comarca reinan extraordinaria animación y gran entusiasmo con motivo de la Romería; y nos consta también que algunos de ellos han tenido el desprendimiento de hacer nueva bandera para estrenarla el día de mañana.

Y Barbastro, la religiosa ciudad de Barbastro, así al menos fundadamente lo esperamos, no se quedará en zaga en ese movimiento de amor hacia su excelsa patrona y acudirá, presidida por el ilustrísimo Prelado, al monte de María á ofrecerle el testimonio de sus adoraciones y de su entusiasmo; á Ella que, por nuestro amor y nuestro bien, se dignó descender desde el cielo á santificar con su presencia aquella montaña y dejarnos en prenda de su cariño la imagen que allí se venera.

¿Y cómo no hemos de ir al Pueyo los barbastrenses hijos predilectos de la egregia Madre de Dios, que allí colocó su trono para derramar gracias desde él sobre nosotros y bendiciones sin cuento y sin medida! ¡Cómo no hemos de acudir á la cita que el celoso Prelado nos hace, secundando los deseos de Su Santidad, para que allí vayamos á tributar homenaje de adoración á Nuestro Señor Jesucristo en este Año Santo, en que espira el siglo XIX y es como el prólogo del siglo venidero, del siglo XX.

No ir al Pueyo mañana, cuando todos los pueblos comarcanos van en masa, mengua sería nuestra, ciertamente, porque desmentiríamos nuestra religiosidad, nuestro filial cariño á la Madre de Dios, abundosa fuente de bienes de todo género para nosotros, nuestra historia, nuestras gloriosas tradiciones y faltaríamos al res-

peto y á la memoria de aquellos antepasados nuestros que tantos sacrificios se impusieron por conservar allí con el mayor esplendor posible la perla de Barbastro, la imagen allí colocada para presidir nuestros destinos, para ser el faro luminoso que nos guíe por entre las encrespadas olas del turbulento mar de la vida á las playas de la celestial Jerusalén.

La Junta organizadora de la Peregrinación al Santuario Monasterio de Ntra. Sra. del Pueyo, ha dirigido á los Rvdos. Párrocos y Sres. Alcaldes de los pueblos á esta ciudad limítrofes atento oficio, invitándoles á que asistieran al mencionado acto religioso; invitación que, según nuestros informes, hallábase dispuestas á aceptar casi todas las entidades á quienes se ha dirigido.

Hállase entre nosotros el virtuoso Beneficiado de la Iglesia Metropolitana de Valencia Sr. D. Ramón Mata. Sea bienvenido.

El ilustrado escolapio Rvdo. P. José Gistau ha sido trasladado al colegio de Pamplona; aquí donde tantos amigos tiene el P. Gistau será su ausencia muy sentida. Sustitúyete el Rvdo. P. Silvestre Ruidejo, de cuyas condiciones y circunstancias tenemos excelentes noticias.

En la reunión que, convocada con muy plausible celo por la autoridad local, tuvo lugar el miércoles último en las Casas Consistoriales, para ver de escogitar medios con que construir la barca que ha de rehabilitar el paso del río Cinca por el sitio llamado de la *Boquera*, acordóse abrir una subscripción encaminada á dicho objeto; y en vista de lo que ésta arroje, determinará el Ayuntamiento lo que proceda hacer, ya que la precaria situación económica de la Corporación municipal no le permita sufragar todos los gastos que ha de ocasionar la construcción del referido artefacto.

Inútil es encarecer la importancia que para todos entraña la rehabilitación del paso del Cinca por la *Boquera*; y abrigamos la confianza de que todos, comerciantes, industriales y propietarios coadyuvarán en la medida de sus fuerzas á la realización de obra tan útil y provechosa.

Continúan con gran actividad las obras de reconstrucción del muro que en la carretera de esta ciudad á la de Monzón destruyó la extraordinaria avenida que tuvo el río Vere hace dos años. El muro que ahora se reconstruye ofrece garantías de mayor duración por la consistencia y solidez con que se hace la nueva obra.

Nos consta que días antes de cerrarse el periodo para la admisión de trabajos literarios en los Juegos Florales de Zaragoza, habiábase presentado más de cien memorias.

El domingo próximo, 23 de los corrientes, á las tres de la tarde darán principio en los locales de costumbres las Escuelas Dominicales para las sirvientas de esta población. Se ruega encarecidamente á las señoras hagan cuanto les sea posible porque asistan sus sirvientas.

Por el ministerio de la Guerra han sido autorizadas las comisiones mixtas de reclutamiento para revisar los expedientes de los mozos declarados soldados en la última revisión, concediéndoles las excepciones alegadas, siempre que encuentren méritos bastantes para ello.

Revista anual

La revista anual impuesta por la ley á los reclutas pertenecientes á las reservas ó que se hallen con licencia, deberán pasarla los interesados en los días no feriados de los meses de Octubre y Noviembre, presentándose ante los jefes de las zonas, comandantes militares, alcaldes ó comandantes del puesto de la guardia civil, de los pueblos en que tengan su residencia ó accidentalmente se hallaren. Los que no lo efectúen dentro del plazo marcado, serán conceptuados como desertores.

La Gaceta publica entre otras disposiciones, una disponiendo que los Ayuntamientos formen el presupuesto extraor-

dinario para los gastos que ocasione el censo de población que ha de efectuarse el 31 de Diciembre próximo.

Armonía de la Religión y de la Ciencia

El doctor Roentgen, además de un gran sabio, es un observante católico.

«Descubridor de los rayos X,—dice de él un periódico inglés, *The Tablet*,—no ha podido descubrir que las leyes de la Iglesia sean perjudiciales á la salud. Dicho señor, además de guardar rigurosamente la abstinencia del viernes, se abstiene asimismo de comer carne los sábados en honor de la Santísima Virgen María.

«En una época como la presente, en que por parte de unos cuantos degenerados física y moralmente, hay el empeño de que aparezcan divorciadas la Religión y la Ciencia, importa recabar para el Catolicismo la paternidad de los más grandes sabios. El gran Pasteur era, como Roentgen, un católico práctico.

«La Ciencia sin Religión es un caos; un laberinto en el cual se pierde sin remisión el investigador. Díganlo sino las teorías materialistas de Büchner, Moleschott y Strauss, y las doctrinas evolucionistas de Darwin, en las que sus autores, perdida la fe, despojan al hombre de su naturaleza racional, no atribuyéndole más origen que una miserable célula producto de la evolución espontánea de la materia inorgánica, ó un grotesco chimpancé. Quitar al hombre el sello de la Divinidad y le marcan con el sello de la bestia.

«En cambio el sabio católico, reconociendo en la Naturaleza las huellas de Dios, se eleva hasta el conocimiento de Este, que es la suprema sabiduría, y dignificando á Dios dignifica al hombre, exclamando con Lineo: «He visto pasar al Dios Eterno y Todopoderoso, y me he quedado estupefacto.»

Así es Roentgen. Así son los verdaderos sabios.

Confesión preciosa

Un periodista librepensador, habiendo visto en Bagneres de Bigorre gran número de dementes de ambos sexos que se paseaban tranquilamente, conducidos por tres religiosas, escribe á un periódico parisiense lo siguiente:

«Al ver aquellos locos é imbéciles, pensaba cuál sería la existencia de aquellas tres religiosas que los acompañaban.

¡Cuánto sacrificio y cuánta abnegación no se necesitan para consagrarse al cuidado de aquellos seres privados de la razón! ¡Cuánta fe, cuánta caridad supone la aceptación de tan penoso deber! Y me preguntaba á mí mismo:—¿Qué nueva religión, qué Iglesia, aun por nacer, podría dar á sus adeptos la sublime abnegación y ardiente caridad de esas religiosas desconocidas?»

Otro héroe de la caridad

Hablando del H. Maximiliano, el más antiguo y anciano de la Congregación de los Hermanos de la Caridad, que se dedica en Bélgica al cuidado de los dementes, dice *L'Étoile Belge*, periódico antireligioso, lo siguiente:

«Tiene las piernas materialmente cubiertas de cardenales de los golpes que en ellas ha recibido, habiendo sufrido más de una vez heridas graves en el curso de los cincuenta y cuatro años que lleva en los manicomios; mas á pesar de esto y de sus ochenta y un años, lo único que pide es que no se le separe de sus queridos dementes, con los cuales quiere acabar sus días.»

¿Dónde, fuera de la religión católica, puede encontrarse tanta abnegación y semejante heroísmo?

Venta de una CASA, sita en la calle de La-Seo, núm. 26.

En la imprenta de este periódico informarán.

Venta de carruajes de 2 y 4 ruedas. Para más detalles dirigirse á RAMÓN COSCUJUELA, conductor de Correos, en Barbastro.

Se venden también muebles de varias clases.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

GRAN TINTORERIA

- DE LA -

VIUDA DE C. POLO E HIJO

MONTADA CON ARREGLO A LOS ULTIMOS ADELANTOS.

Maquinaria moderna para el perfeccionamiento de cuantos trabajos se le confian.

Limpieza á seco perfeccionada; especial para vestidos de señoras y niños, con todos sus adornos. Trajes de caballero, guantes, mantillas de blonda, mantos, velos de gasa, rasos, damascos, mantones de Manila y toda clase de sedas, sin alterar sus colores por delicados que sean, ni deformar las prendas. Tintes sólidos inalterables en todos los colores y en negro sobre sedas, lanas, algodones y demás fibras vegetales. Negros especiales para lutos y para trajes talaes. Colores púrpura rubís y granates alta novedad.

LUTOS DE IMPORTANCIA SE SIRVEN EN TRES DÍAS Y SE HACEN DESCUENTOS

Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

Representante en Barbastro D. Manuel Mediano, general Ricardos, 18

MARIANO SUILS
SASTRE

Trajes para la temporada de verano
¡ALTA NOVEDAD!

Especialidad en ABRIGOS y TRAJES para niños

BAÑOS DEL REMEDIO
CALDAS DE MONTBUY

Propiedad de D. Nemesio Asensio.

La bondad de sus aguas para curar todas las enfermedades reumáticas, GOTA, HEMIPLEGIAS, PARALISIS, NEUROSIS, NEURALGIAS, ANQUILOSIS, TRAUMATISMOS, LITIASIS, TUMORES BLANCOS, HIDRARTROSIS, ANEMIA, CLOROSIS, ESCROFULISMO, HERPETISMO, ÚLCERAS, CARIES, FÍSTULAS, etc., es de todos bien conocida.

El establecimiento es de moderna construcción y montado con el confort y elegancia de los mejores que de igual clase existen así nacionales como extranjeros.

Completamente separado de todas las dependencias del establecimiento, existe un muy espaz, magnífico y severo oratorio con especial permiso de la Santa Sede para que los Rdos. Sacerdotes, que en aquél se hospeden, puedan celebrar el santo sacrificio de la Misa, y los bañistas entregarse á sus devociones y prácticas religiosas.

Para la curación de las enfermedades á que están destinadas estas aguas, cuenta la casa con los más modernos aparatos que la ciencia ha descubierto.

Es el único que posee un ascensor hidráulico, utilísimo para las personas imposibilitadas, á quienes permite trasladarse sin incomodidad alguna desde sus habitaciones al baño.—Todas las dependencias están iluminadas por medio del gas acetileno.

Hay cocina francesa y española, y los que quieran guisar por su cuenta, hallarán un sinnúmero de cocinas con abundancia de agua, á las que se van anexos elegantes saloncitos comedores, con vistas á la hermosa campiña.

Las condiciones y comodidades de este balneario, el esmerado servicio de cocina y el aseo especial de sus dependencias, lo hacen altamente recomendable.

Por más que el régimen sea general y sujeto á tarifa, será siempre atendidas las exigencias de los Sres. bañistas cuando sean justas ó cuando se prescripcio- nes facultativas.

RETRATOS RETRATOS RETRATOS

al óleo, de gran tamaño, de políticos, obispos y otros personajes, traídos de Madrid y Barcelona,

se venden á 20 pesetas uno.

También se hacen de encargo al mismo precio.

Paseo del Coso, 47, posada,

BARBASTRO

ÚLTIMOS DÍAS

Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCIÓN que se han de insertar en este periódico.

En este tamaño y en 1.ª plana para subscriptores.	6 pesetas
» » » para no subscriptores.	8 »
En tamaño mayor y en 1.ª plana para subscriptores.	8 »
» » » para no subscriptores.	10 »
En tamaño menor á precios comencionales.	

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—Todas las esquelas que se impriman en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

Primera casa en Zaragoza para lápidas y trabajos de mármol

Joaquín Beltrán

En este establecimiento encontrará el cliente un completo surtido en mármoles de todas clases, panteones, sarcófagos, chimeneas, mostradores, mesas de café y todo lo concerniente á esta industria.

Coronas, cintas y adornos para sepulturas y nichos, modelos de París.

Pavimentos hidráulicos, (400 dibujos diferentes). LÁPIDAS desde 17 pesetas en adelante.

Se remiten precios y dibujos.

TORRE-NUEVA, 23, ZARAGOZA

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. — Suscripción: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales.

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO